

我为祖国献热血 郴州市苏仙区五里牌镇

# 60 名干群献血 2.4 万毫升

本报讯 (通讯员 卓敏 曹怡霏) 金秋时节,丹桂飘香。10月8日,国庆假期后上班第一天,郴州市苏仙区五里牌镇组织开展的“我为祖国献热血”主题献血活动如火如荼地进行着,前来参加献血的干部群众络绎不绝。

活动现场,在郴州市中心血站工作人员和志愿者的指导下,大家井然有序地配合完成信息登记、测量血压、血液初筛等准备工作,认真聆听医务人员讲解献血注意事项。经过严格筛选,符合献血标准的干部群众依次来到献血车,挽起袖子接受采血,奉献自己的“一臂之力”。

“献了差不多5次血,这次感觉最紧张!”大龙头村组织委员邓志勇笑着说,在中华人民共和国成立75周年的日子里,用捐献热血的方式表达对祖国的热爱,这对每个中国人来说都是十分自豪的事情。

“想用自己的行动,为那些急需帮助的患者送去生命的礼物,一起为祖国的繁荣和人民的健康贡献一份力量!”村民李文彬、王琳夫妇,两人分别献血7次和6次,他们表示,无偿献血,挽救生命,是值得坚持做下去的爱心事业,他们会继续支持,同时也会鼓励更多的人参与。

五里牌镇相关负责人

表示,五里牌镇已连续15年开展无偿献血活动,此次活动已是今年第2次组织。活动的顺利开展,较大丰富了居民群众的精神文化生活,让他们真切感受到了村镇这个大家庭的温暖和浓浓的节日氛围。下一步将继续深入开展无偿献血宣传,广泛动员辖区干部群众参与献血,传递爱心,激发社会正能量。

据统计,当天共有60名干部群众参加献血活动,累计献血2.4万毫升。



郴州市中心血站  
无偿献血  
科普园地  
咨询电话: 0735-2869223

郴州连线

## 新化县计生协携手共筑 计生特殊家庭温馨港湾

本报讯 (通讯员 刘鑫) 10月10日,在九九重阳前夕,娄底市新化县计生协与新化县阳光爱心志愿者协会携手,共同开展了一场温暖人心的走访慰问活动,旨在关怀与帮助计生特殊家庭,让这份特别的节日温情提前抵达他们的心田。

活动当天,新化县计生协党组书记、常务副会长曾雄,县计生协党组成员、秘书长谢本国带队,与新化阳光爱心志愿者协会会长伍娟及众多爱心志愿者一道,深入新化县科头乡、油溪乡、桑梓镇等村庄,走进了44户计生特殊家庭,为他们送去了节日的祝福与实实在在的帮助。

为了让这份关爱更加贴心与实用,县计生协充分发挥职能优势,安排生育关怀资金30000余元,为受访的计生特殊家庭发放慰问金。

阳光爱心志愿者协会精心筹备价值15000余元的物资,为每户家庭准备了丰富的生活必需品,包括大米、食用油、水果牛奶、洗衣粉等。

## 重阳情暖健康行 免费筛查暖人心

本报讯 (通讯员 朱忠达 朱孝勇) 10月10日,郴州市汝城县卫生健康局组织汝城县中医医院眼科和糖尿病防治领域的专家团队,先后深入文明瑶族乡中心卫生院、土桥镇卫生院,开展“手牵手战胜糖尿病,心连心共享新生活”重阳节特别健康行动,为乡村老人及村民送上一份珍贵的健康厚礼——免费糖尿病筛查。

“大爷,您日常饮食状况如何?是否经常感到口渴或者乏力呢?”“平时觉得自己身体挺硬朗,没想到一检查血糖就偏高了,这次活动真是太及时了。”活动现场,医疗队成员耐心地询问每一位前来检查的村民,同时细致地为他们测量血糖、血压,并依据检测结果给予个性化的健康指导和建议。对于初筛结果异常的村民,医疗队还建立了详细的健康档案,并承诺进行后续的跟踪随访,确保他们能够得到及时有效的治疗。据统计,当天共有300余名村民接受了免费筛查。

## 进村入户管理体重

10月9日,衡阳市祁东县卫生健康局组织洪桥街道社区卫生服务中心医务人员,在洪桥村入户开展国家基本公共卫生服务,为老年人测量体重,并进行秋季健康宣教。图为医务人员李丽芳(右)利用超声波体检机,为老人测量体重等,并完善健康档案。

通讯员 何晓晓 摄影报道



## 切莫小看关节“炎”

——专访中南大学湘雅医院院长、骨科知名专家雷光华教授

本报讯 (通讯员 严丽) 10月12日是“世界关节炎日”。为深入解析关节炎的预防与自我检测,中南大学湘雅医院院长、骨科知名专家雷光华教授对骨关节炎领域的最新科研成果、治疗进展及预防策略进行深度解读。

雷光华指出:“骨关节炎,这一在公众眼中似乎并不起眼的疾病,实则隐藏着巨大的健康威胁。”他进一步解释说,骨关节炎作为关节炎中最常见的类型,其发病机制极为复杂,涉及代谢、炎症、免疫等多种因素的相互作用。随着年龄的增长,人体关节的退行性变化是不可避免的,而肥胖、缺乏运动、不良生活习惯等因素更是加剧了这一进程。

“骨关节炎的治疗绝非一蹴而就,更不能盲目追求手术。”雷光华强调说,“治疗的首要目标是缓解疼痛,改善患者的活动能力,进而才

是矫正畸形和延缓病程进展。在治疗原则上,倡导阶梯化治疗和个体化治疗,确保每位患者都能获得最适合自己的治疗方案。”

作为影响中老年人生活质量的主要疾病之一,骨关节炎的防治工作显得尤为重要。雷光华教授强调说:“骨关节炎的防治任重道远,且任务愈发艰巨。这不仅是个体的健康问题,更是整个社会医疗卫生水平和经济发展的重要一环。”他进一步指出,随着人口老龄化的加速,骨关节炎患者数量将持续增加,这对医疗资源的需求也将进一步加大。因此,我们需要政府、医疗机构、医务人员以及人民群众共同努力,形成合力,才能有效应对这一挑战。

在政府层面,雷光华认为,政府应加大对骨关节炎防治工作的投入,提高公众对骨关节炎的认识,推动医

疗资源的合理分配。同时,政府还应鼓励科研机构加强对骨关节炎的研究,为疾病的预防和治疗提供科学依据。

医疗机构和医务人员则承担着骨关节炎防治工作的核心任务。雷光华指出:“医疗机构应提高骨关节炎的诊疗水平,为患者提供科学、规范的治疗方案。医务人员还应加强患者教育,提高患者对骨关节炎的认识和防治意识,帮助患者树立正确的治疗观念,提高治疗依从性。”

在公众层面,雷光华强调:“每个人都是自己健康的第一责任人。”他呼吁大家要关注自己的关节健康,一旦出现关节疼痛、僵硬等症状,应及时就医,接受专业的诊断和治疗。同时,大家还应养成良好的生活习惯,保持适当的体重,避免过度运动或长时间保持同一姿势,以预防骨关节炎的发生。

## 重获“心”生

本报讯 (通讯员 阳恩勇 邓蓉蓉) 近日,邵阳市洞口县人民医院心血管内科团队成功运用植入型双腔心脏复律除颤器(ICD)技术,帮助恶性心律失常患者胡女士顺利康复,标志着该院防治院外心源性猝死及恶性心律失常技术迈上新台阶。

胡女士今年69岁,因“晕厥3小时”入住该院心血管内科。入院时,胡女士心电图结果提示窦性心律、窦性心动过缓、完全右束支传导阻滞、二度II型房室传导阻滞。结合病史,心血管内科负责人付祥高、副主任谢广雄团队诊断为“晕厥查因:心源性可能性大”,予以积极治疗。

入院第二天,胡女士再次突然发生意识丧失,心电监护提示尖端扭转型室性心动过速。心血管内科团队当即予以实施电复律、心肺复苏等抢救措施,邀请重症医学科等学科负责人会诊。经过多学科医护团队联合救治,暂时将胡女士从“死神”手里抢了回来。

为什么是暂时将胡女士从“死神”手里抢了回来?因为尖端扭转型室性心动过速是一种特殊且严重的心律失常,其特点是发作突然,可导致心脏骤停。若不及时有效地抢救,患者猝死风险极高。猝死最有效的急救措施是立即使用除颤仪电复律。但是,像胡女士这种随时可能发生恶性室性心律失常的患者,不可能随身携带除颤仪,一发作就有人电击除颤挽救生命。因此,心血管团队成员阳恩勇等人给她植入了“心脏守护神”——双腔心脏复律除颤器。术后第9天,胡女士康复出院。